

## ИСТОРИЯ

### КАФЕДРЫ ПСИХИАТРИИ, НАРКОЛОГИИ И ПСИХОТЕРАПИИ



Кафедра психиатрии была основана в **1939** году. Первым заведующим кафедрой стал доктор медицинских наук, профессор **Иван Осипович Нарбутович** – ученик и последователь академика И.П. Павлова. Среди экспонатов Музея истории ВолгГМУ имеется собственноручное письмо академика И.П. Павлова (1931г.) о научной деятельности Ивана Осиповича.

С **1977 по 1988** гг. кафедру возглавлял доктор медицинских наук, профессор **Макеев Г.А.** В этот период основным научным направлением работы кафедры являлась суицидология. Сотрудниками кафедры было проанализировано большое количество посмертных судебно-психиатрических экспертиз, назначенных после совершения суицидов, на основе которого были разработаны основные стратегии экспертных выводов.

В **1981** году на базе городской психиатрической больницы №17 была организована кафедра психиатрии факультета усовершенствования врачей ВГМИ под руководством профессора **Яшара Сейфуллаевича Оруджева**. С **1990** г. кафедрой психиатрии ВГМИ руководил кандидат кандидат медицинских наук **Александр Алексеевич Романенко**. В **1991**



г. кафедра психиатрии и наркологии с курсом ФУВ ВГМИ была объединена с кафедрой психиатрии ВГМИ, и с этого времени профессор **Я.С. Оруджев** стал заведующим кафедрой психиатрии и наркологии с курсом ФУВ Волгоградского государственного медицинского института, которую он возглавлял более 15 лет. За период с 1980 по 2008 гг. под руководством **Я.С.Оруджева** на кафедре были выполнены и защищены 10 кандидатских и 1 докторская диссертации, в различных научных изданиях опубликовано около 200 научных и методических работ, вышла монография. Основное научное направление работы кафедры в тот период было посвящено социально-клиническим аспектам адаптации больных с психическими расстройствами.



В 2007 г. кафедру возглавил профессор **Назим Яшарович Оруджев**, под руководством которого защищены 1 докторская и 3 кандидатские диссертации, опубликовано более 120 научных и методических работ, издано 12 методических пособий и монография. Профессор Н.Я. Оруджев является председателем аттестационной подкомиссии по сертификации врачей по специальностям «Психиатрия» и «Психиатрия-наркология», членом Экспертного Совета по вопросам оказания психиатрической помощи МЗ РФ, аккредитованным экспертом Территориального органа Росздравнадзора по Волгоградской области, председателем Волгоградского регионального отделения общественной организации «Российское общество психиатров».

С 2022 г. к обязанностям заведующего приступила доцент кафедры, кандидат медицинских наук **Инна Игоревна Замятина** – главный внештатный специалист-психиатр Комитета здравоохранения Волгоградской области, главный врач ГБУЗ «Волгоградская областная клиническая психиатрическая больница № 2».



На кафедре ведется подготовка студентов педиатрического, лечебного, медико-биологического, стоматологического факультетов, а также факультета социальной работы и клинической психологии по психиатрии, наркологии и медицинской психологии на английском и русском языках.

Научным направлением работы кафедры являются «Вопросы диагностики, лечения и реабилитации лиц с психическими расстройствами с учетом последствий эпидемиологически неблагоприятных условий и социального неблагополучия». По материалам работы кафедры опубликовано большое количество научных работ в российской и международной периодической печати (в том числе перечня ВАК, Scopus и WoS), имеются 2 патента на изобретения. На кафедре особое внимание уделяется научно-исследовательской работе со студентами, часть из которых входят в научное общество молодых ученых и студентов ВолгГМУ (НОМУС), ведется работа научного кружка. Проводятся клинические конференции регионального, всероссийского и международного уровня.

**Клиническими базами** кафедры являются: ГБУЗ «Волгоградская областная клиническая психиатрическая больница №2», ГБУЗ «Волгоградская областная детская клиническая психиатрическая больница», ГБУЗ «Волгоградский областной клинический наркологический диспансер».



**Волгоградская областная  
клиническая психиатрическая  
больница №2**

На клинических базах имеется возможность работы студентов непосредственно с пациентами клиник, есть большой потенциал приобретения клинического опыта в общении с пациентами, распознавании симптомов психических расстройств на непосредственном примере. Сотрудники кафедры оказывают лечебно-консультативную помощь в виде консультаций пациентов, участвуют в консилиумах, экспертизах качества оказания медицинской помощи в наиболее сложных случаях на клинических базах, а также иных ЛПУ г. Волгограда.